

在金砖国家领导人

厦门会晤记者会上的讲话

(2017年9月5日，厦门)

中华人民共和国主席 习近平

(上接第1版)

我们五国领导人认为，务实合作是金砖合作的根基，根深才能叶茂。我们要本着互利共赢原则，加强宏观政策协调，对接发展战略，全方位深化经贸、财金、工业、可持续发展等各领域合作，形成联动发展格局。今年，金砖务实合作取得新的进展，含金量进一步提升。我们在贸易便利化、服务贸易、货币互换、本币结算、政府和社会资本合作等领域规划了合作路线图，成立了新开发银行非洲区域中心，制定了《金砖国家创新合作行动计划》。通过一年来的工作，金砖国家朝着贸易投资大市场、货币金融大流通、基础设施大联通目标又迈出了新的步伐。我们都强调要更加重视创新作用，把握新工业革命的历史机遇，加快经济结构优化，共同实现更高质量、更具韧性、更可持续的增长。

我们五国领导人认为，深化政治安全合作，增进战略互信，符合五国共同利益和国际社会期待。今年以来，我们围绕国际形势、全球治理、国际和地区热点、国家安全和发展等问题深入交换看法，达成重要共识。我们今年成功举行了安全事务高级代表会议以及首次外长正式会晤，为深化金砖政治安全合作注入了新的动力。我们建立了常驻纽约、日内瓦、维也纳代表定期磋商机制，在共同关心的重大问题上协调立场。我们在反恐、网络安全、维和、中东等问题领域的合作顺利推进。这些提高了金砖国家的影响力。我们支持延续政治安全合作的良好势头，发挥应有作用，为维护全球和平稳定作出更大贡献。

我们五国领导人认为，五国拥有悠久历史、灿烂文化，这是我们的宝贵财富，应该倍加珍惜。今年，五国人文交流合作全面铺开，运动会、电影节、文化节、传统医药高级别会议等活动有声有色，受到五国人民热烈欢迎。我们积极开展议会、政党、智库、青年、地方合作，为各领域人士参与金砖合作搭建平台。我们支持将人文交流活动经常化、机制化，加深五国人民相互了解和友谊，让伙伴关系的理念扎根人民心中。

会晤期间，我们五国领导人都感觉到，在金砖合作跨入第二个十年之际，金砖机制建设需要与时俱进，为各领域合作走深走实提供坚实保障。我们都支持强化协调人职能，定期回顾会晤成果落实进展，探索金砖合作新模式新途径，拉紧联系纽带。今年，金砖机制建设取得新进展。除刚才提到的首次外长正式会晤机制以及常驻联

合国代表定期磋商机制外，我们还推动建立了电子口岸示范网络、电子商务工作组、博物馆联盟、美术馆联盟、图书馆联盟等合作平台。这些新机制必将为我们五国深化政治、经济、文化领域合作提供有力保障。

明年，南非将担任金砖国家主

席国，并将在约翰内斯堡举办领导人第十次会晤。我们相信，明年的会晤必将取得丰硕成果。中方愿同各方一道，全力支持南方交会，携手推动金砖合作继续向前发展。

女士们、先生们！

开展同其他新兴市场国家和发展中国家的对话合作，是金砖国家的优良传统，在当前形势下具有更加重要的意义。中方举办的新兴市场国家与发展中国家对话会，发出了深化南南合作和全球发展合作的强烈信号。出席对话会的

各国领导人一致认为，新兴市场国家和发展中国家发展势头向好，应该在落实2030年可持续发展议程、完善全球经济治理等方面发挥更大作用，深化南南合作，打造“金砖+”的合作模式，建立广泛的发展伙伴关系，打造开放多元的发展伙伴网络，携手走出一条创新、协调、绿色、开放、共享的可持续发展之路，为促进世界经济增长、实现各国共同发展注入更多正能量。

借此机会，我感谢其他金砖国家领导人，以及工商、智库、文化、体育等社会各界人士对中方作为主席国的大力支持。我也感谢媒体朋友们对付出的辛勤劳动。我相信，通过各国各界共同努力，金砖合作前景一定会更加光明，金砖国家未来一定会更加美好。

谢谢大家。

新华社厦门9月5日电

带娃是中国式父母晚年生活写照？

(上接第1版)

职工：感恩父母，要帮父母纾解压力

记者采访了6位年轻妈妈，其中有5位需要长辈帮忙照看孩子，只有一位杭州萧山的赵女士，老公做生意，经济条件较好，做起了全职妈妈。把孩子拜托给长辈照看，是众多双职工家庭不得已的选择。上周，因为婆婆没能及时赶到杭州，周女士不得不带着孩子上班，既影响工作也照顾不好孩子。

但是，老人从老家来到儿女生活的城市，环境有很大改变，再加上劳累，很容易引发情绪上的波动，严重的有可能像李阿姨那样患上抑郁症。

这种情况如何安抚老人，成为年轻夫妻必须正视的问题。周女士说，带孩子不是老人的义务，是给我们帮忙，所以一定要足够尊重老人，遇到生活习惯和理念上的差异，好好沟通，及时化解可能产生的冲突。

“浙工之家”网友“一夜声烦”给大家提了一个建议：“儿女要尽量承担起照顾孩子的责任，不能把孩子‘扔’给老人就一无所知了。首先，工作之余

要尽量自己带孩子，和父母做好‘接力’；其次，平时关心父母，留意他们身体和情绪变化；再次，要和父母多沟通，多从父母的角度思考问题，在教育孩子方面出现分歧后要多体谅，千万不要指责老人。”

为了缓解婆婆的疲劳，晚上下班和周末，周女士都会自己看孩子，让婆婆休息。网友“渺姑娘”也像周女士一样：“每天带小孩是很累的，我们年轻人都受不了，更别说老人了。所以晚上和周末的时间都自己带，陪伴也会让孩子高兴，和你亲近些。”

家住杭州三墩的王女士，家里有一对双胞胎女儿，公婆特地“移民”到杭州来照顾。“我很感恩老人为我带孩子，所以非上班时间、双休日都是自己带。”她说，“尽量给他们有一定的自由时间，晚上一定自己带，让老人睡好，否则老人的身体还真吃不消。”

王女士甚至与公婆划分了“任务”：早上7点到晚上7点，孩子由公婆带；其余时间都是她和老公带。为了丰富老人的生活，她还给公婆报了小区的“老年人旅游团”，让他们出去散散步。

新华社北京9月5日电 “慰安妇”题材纪录片《二十二》自8月14日上映以来，得到了大批观众的支持和自发推荐。这部无解说、无历史画面、仅有片尾音乐的纪录片，从上映首日仅有1.5%的排片量，到成为首部票房过亿的国产纪录片，在意料之外，又在意料之中。

揭开民族的创伤记忆

《二十二》以电影开拍时活着的“慰安妇”幸存者的数量命名，以2014年中国内地幸存的22位“慰安妇”的遭遇作为大背景，以老人和其亲友的口述，串联展现出她们的生活现状。

影片导演郭柯说，希望影片上映后，至少能有20万人次走进电影院看一看老人们如今的生活。20万，是公开历史资料里曾受摧残妇女的大致人数。二战结束70余年后，这一数字已经减至22人。在电影的拍摄过程中还有老人陆续离世，截至2017年8月电影上映之际，仅剩8人。

就在影片上映前夕，海南“慰安妇”事件受害者、赴日状告日本政府原告之一黄有良阿婆在家中去世。直到老人去世，她也没能等到日本政府的道歉和赔偿。

“希望历史的阵痛不会随着22这个数字的缩减而深埋土里。”观众于瑜说。一些网友通过赠票来表达对这一纪录片的支持，唤起人

们对这一创伤记忆的关注。

《看电影》杂志主编阿郎说：“历史的伤口一直都在，只是曾被避而不谈。如果没有《二十二》，那么疼的一段历史，将会随着时间的流逝不断消失、被遗忘。”

用平静回应沉痛历史

《二十二》着重重于呈现“慰安妇”幸存者老人们的生活状态。对于老人们所经历的过去，本来可以有很多更具体情感冲突的表现方式，但是《二十二》选了最克制的一种。

“正式拍摄前，我也只是通过网络和新闻报道了解她们。印象中，她们以泪洗面，生活里充满对日本军国主义的仇恨，但真正接触下来才慢慢意识到，老人们都是活生生的人。”郭柯说，老人身上超出预判的东西触动了他，比如平静，比如坚韧。

在影片中，山西的幸存老人陈林桃说：“希望中国和日本要一直友好，不要打仗。因为一旦打仗，会有很多人死去。”经历了历史的摧残和来自家人的再次伤害后，广西的幸存老人韦绍兰说：“这世界真好，要留着这条命来看。”

影片中没有声嘶力竭的控诉，也没有强烈的戏剧冲突，只有无比的平静，回应着沉痛的历史。历经磨难的老人们，以乐观积极的生活态度，将生命的韧性无限放大。

侵华日军南京大屠杀遇难同胞

历史纪念馆副馆长陈俊峰说，不仇于过往，不忘于历史，这是他从这些幸存老人身上看到的一个国家对于苦难的态度。

带有温度地讲述国家文化

“《二十二》最大的意义，不是电影技术的水准有多高超，而是它提醒观众不应该忘记战争带来的罪行，不应忘记日本在中国推行性奴隶制度的真相。”上海师范大学教授苏智良说。

专家指出，“慰安妇”题材牵动了中国人的两点共鸣：对战争的痛恨和对战争受害者的同情；带有态度与温度地陈述国家文化，彰显民族情结。

影评人胡念往表示，电影讲述的真实历史对国人的拷问正是督促我们勿忘历史的教科书，也是让我们砥砺前行的长鸣钟；如果不能将真正的、触动人心的历史记录下来，那么电影作为一种传播语言是失职的。

“希望有更多的制片人能把目光投向民族的历史，让更多人尤其是年轻人能走进影院，去触摸一下战争的伤痕，去思考如何捍卫和平，把历史、现在、未来，把个人、民族、国家联系起来看。”苏智良说，记录伤痛也是铭记历史，历史看似已逐渐远去，但其实又一直在我们身边，只有每个人都为它做点什么，才能让惨痛的战争记忆不再重演。

工报时评

万元罚单！
整治共享单车
该动真格了！

■吴杭民

对共享单车乱停乱放从重处罚，当然是一个良好的开端。但应该看到，在共享单车泛滥这个不争的事实背后，是规划和监管机制的迟滞和不适应。说到底，共享单车在各城市会以几何级数增长，可能是大大出乎管理部门的预料的，所以，事先的规划和监管，无疑都是慢了半拍，如果当初相关政府部门能够更及时引导、规范，科学、有序管理，或许就能避免现在的“野蛮生长”、恶性竞争。

曾经方便快捷的共享单车，何以成了城市的“牛皮癣”？何以令民众有颇多诟病？

你不得不承认的是，现在在各大城市的大街小巷，共享单车已经像浪潮似的在“蚕食”大伙的通行空间，不仅影响了机动车的通行，也妨碍了行人的通行。很令人费解的是，明明此处并不需要投放那么多的共享单车，共享单车企业却非得把单车堆得满满当当，不仅挤占了公共用地，生意也并不见得有多“红火”。

在极短的时间，共享单车以几何级数增长，其乱停乱放之现状，已大大超出城市公共资源的承载能力。各企业为抢占市场无序投放车辆，车辆乱停乱放、热点区域车辆没有及时有效调度转运、企业运维响应不及、残旧故障车辆未及时回收，这样的后果就是产能过剩、资源浪费。众多市民饱受共享单车“野蛮生长”之苦！看来，政府部门是要“出大招”监管共享单车了——最大的希望，是能够秉公严肃执法，对监管熟视无睹的企业，仅仅是约谈那是不够的，处罚不仅要不客气、动真格，从而有效整治共享单车的乱象，尽快做到还路于民，还城市一个有序整洁的新貌！

自助服务让生活很便捷



昨天上午，在浙江省人民医院大厅里的一长排自助机前，很多人熟练地插卡、“点击”屏幕，办理查询、挂号、缴费等，一位职工志愿者不时地为有需要的人讲解并帮助。与传统的窗口相比，自助机方

便快捷且一目了然。排在后面的一位职工笑着说，眼睛一眨，杭州成了一座智慧城市。现在看病、购物、办事，都只要动动手指就好了，变化真的太快了，逼得你不停地学习新事物。

记者周金友 摄影报道

杭州移动：职工篮球联赛展风采

为倡导“快乐工作，健康生活”的工作理念，增强员工的身体素质，活跃员工的文体生活，杭州移动公司最近启动了“幸福1+1”职工篮球联赛。

本次比赛共18支球队260余人参赛，历时近一个半月，经过了36场小组赛和12场八强争夺赛的比拼，最终圆满落幕。

袁媛 郑赟要

安康名优特产宁波“招亲”
签约18.2亿元

为加快推进安康市融入“长三角经济中心”，推动名优特色产品走进宁波，促进两地客商互觅商机、投资兴业，9月4日，安康市名优特色产品走进宁波市承接加工贸易产业转移推介会在宁波市举行。

近年来，安康被称为中国北方的南方、南方的北方，是国家主体功能区建设试点示范市，也是南北水北调中线工程的核心水源涵养区。依托良好的区位和生态优势，探索旅游、文化、生态“三位一体”的服务业发展模式，正在规划建设山水休闲旅游基地、健康养生基地，是“秦巴明珠”、“中国硒谷”。全市已建成富硒产品基地450万亩，建成了全国

最大的富硒矿泉水生产基地，富硒茶产产量、产值居全省第二，富硒魔芋系列食品远销日韩、俄罗斯、港台等国家和地区，已成为陕西省第二大出口创汇农产品。安康还具有“一市连四省”、“一江通五省”的独特区位优势，日益成为世人关注的焦点、发展的重点和开发的热土。

会议共签订框架协议2个，项

目合同3个，总金额18.2亿元。推

介会期间，集中展示了安康名优特

色富硒产品及生态旅游资源，安康

市代表团还考察参观了宁波维科电

池有限公司、浙江吉利控股集团有

限公司和北仑港。

杜志华 艾蓓

龙游公路：小城镇环境综合整治



连日来，龙游县公路管理部门积极参与小城镇环境综合整治，全面消除公路“乱堆物、乱摆摊、乱开挖、乱建筑、乱竖牌、乱种植”等“六乱”现象，努力提升公路通行环境，实现公路的畅、洁、绿、美、安。

图为9月1日，大街乡集镇路段，公路养护人员正在移除路边种植物。

胡跃文 李敏

风险管理，加快创新化解和管控模式，不良资产化解成效显著，资产质量基本稳定。截至6月末，集团不良余额为1,470亿元，较上年末新增10亿元；不良率为1.38%，较上年末下降0.08个百分点。不良贷款拨备覆盖率为152.46%，满足监管要求。

下半年，中国银行将认真落实全国金融工作会议精神，紧紧围绕服务实体经济、防控金融风险、深化金融改革三项任务，继续坚持稳中求进的工作总基调，认真践行“担当社会责任，做最好的银行”的发展战略，扎实推进集团战略转型，扎实推进科技创新引领，扎实推进全面风险管理，扎实推进从严治党，积极进取，奋发有为，以优异的经营业绩迎接党的十九大胜利召开。

尹劲 劲 郭江天

中国银行公布2017年中期业绩

坚持境内外一体化发展，
国际化优势进一步扩大

中国银行充分用好国内国外两个市场和两种资源，不断巩固和扩大国际化优势。剔除出售南商、集友一次性收入后，上半年海外机构实现税前利润333亿元，同比增长23.6%；海外存款、贷款分别增长7.2%和10%。人民币国际化业务继续领跑市场，跨境人民币清算和结算规模继续保持全球第一。积极响应国家“一带一路”倡议，加快建设“一带一路”金融大动脉。截至目前，累计跟进重大项目470个，提供融资支持超过800亿美元；发行等值36亿美元“一带一路”主

题债券，汇聚国际金融资源支持“一带一路”建设。稳步推进海外机构设置，在塞尔维亚、安哥拉、爱尔兰新设机构，成为当地唯一的中资银行。目前中行海外服务网络已覆盖51个国家和地区。继续推进小企业跨境撮合服务，上半年共举办12场跨境撮合活动，吸引近5,000家中小企业参加。正式成为北京2022年冬奥会和冬残奥会官方银行合作伙伴，继北京2008年夏季奥运会之后再次携手奥运，成为全球唯一的“双奥银行”。

坚持科技创新引领，
客户服务质效显著提升

今年以来，中国银行进一步

(ROA) 1.18%，净资产收益率 (ROE) 15.20%，净息差 1.84%。非利息收入占比 33.55%，成本收入比 (中国内地监管口径) 25.39%。资本充足率 13.41%，一级资本充足率 11.80%。

坚持服务实体经济，
业务结构持续优化

上半年，中国银行紧紧围绕实体经济需求，积极推进供给侧结构性改革，加大对关键领域和薄弱环节的支持力度，加快调整业务结构，全面提升服务效率和水平。信贷业务保持平稳适度增长，结构持续优化。6月末，境内机构贷款较年初新增4,616亿元，增幅5.9%。其中，战略新兴产业贷款余额新增413亿元，增幅9.29%；绿色信贷余额新增319亿元，增幅4.88%；小微企业贷款新增909亿元，增幅7.07%；个人贷款

余额在境内机构贷款中的占比为39.27%，比年初提高1个百分点；京津冀、长江经济带、珠三角等重点地区贷款余额占比60.43%，比年初提高0.29个百分点。大力发展战略普惠金融，成立普惠金融事业部，统筹公司金融、中小企业、个人金融、中银消费等条线和机构，打造市场化、特色化、专业化普惠金融服务体系。加快推进村镇银行建设，通过自设和收购的方式扩大服务网络，成为国内机构数量最多、业务范围最广的村镇银行。认真落实金融精准扶贫要求，积极通过扶贫贷款、项目引进、公益捐赠等多种形式，为困难群众早日摆脱贫困提供金融支持。

今年以来，中国银行认真落